Prezentacia realnych cisel v pocitaci :)

Realne Cisla sa rovnako ako celé, nachadzaju v bunkach pamate a dokaZu pouzivat len
obmedzeny priestor. M6Zu byt v pocitaci zobrazené dvoma spdsobmi: v pevnej radovej
Ciarke a pohyblivej radovej Ciarke. Pre kaZzdy sp6sob je charakteristické umiestnenie
radovej Ciarky a tvar zapisu.

Cislo v pevnej radovej €iarke je zapisané ako postupnost dvojkovych €islic, napr. 7770701, pricom prvy bit
spravidla urcuje znamienko, ostatné predstavuju platné Cislice reprezentovaného ¢isla. Umiestnenie desatinnej
Ciarky (vzhladom na to, Ze ide o Cislo kédované v pevnej radovej Ciarke) je vopred urené a nemenné. Zvycajne
sa umiestriiuje medzi prvy (znamienkovy) a druhy bit.

Pevné miesto radovej Ciarky ma tu vyhodu, Ze ju mozno zo zobrazenia vynechat. Z toho dévodu ma cislo
uvedené ako priklad (7770707) Ciselne vyjadrenie -0,770701, pricom znak minus predstavuje jednotka na prvom
mieste a desatinnu Cast Cislice od druhej pozicie. Informacia o tom, Ze ide o ,nula celd”, nemusi byt nikde
uvedena, pretoZe desatinnu Ciarku sme umiestnili dohodou na poziciu za znamienkovy bit. Toto umiestnenie
ma za nasledok, Ze Cislo, ktoré zobrazujeme, nemdze byt vacsie ako jednotka (resp. menSie ako -1).

Prevod desatinného dvojkového Cisla na desiatkové realizujeme podobne ako v pripade celého:
(110101), = 1x27 + 1x22 + 0x23 + 1x2* + 0x2° + 1x2° =
=0,5+0,25+0+0,0625+ 0+ 0,015625 = (0,828125),,

Obmedzeny pocet bitov urcuje, Ze v pocitaci nemozeme zobrazit &islo s lubovolnou presnostou. Najmensie
kladné zobrazitelné &islo je &islo obsahujlce samé nuly, okrem poslednej pozicie, ktora je 1 (0000...0017). Cisla
menSie ako minimalne zobrazitelné oznacujeme ako strojovu nulu - nedokazeme ich vyjadrit a pocitame s nimi
ako s hodnotou 0. Pri zobrazovani Cisel, ktorych desatinna cast tvori viac ako vyhradeny pocet islic, sa

v v

Numerickymi operaciami (napr. s¢itanim) moZeme ziskat i Cislo, ktorého hodnota je vacsia ako 1 a nemozno ho
opisanym spdsobom v pocitali zobrazit - zachovava sa iba jeho zlomkova Cast, cela sa straca, a tym sa Ciselny
udaj znehodnocuje. Hovorime o preplneni.

Omnoho praktickejSie je pouzivanie redlnych isel v pohyblivej radovej Ciarke zapisané v semilogaritmickom
tvare, ktory charakterizuje dvojica mantisa a exponent. Pohybliva radova ¢iarka nam umoznuje rozsirit rozsah
pouzitelnych ¢&isel pri tej istej dizke strojového slova. Pri zobrazeni &isel v pohyblivej radovej ¢iarke mozeme
Cislo zapisat vo viacerych tvaroch bez toho, aby sme zmenili jeho hodnotu.

Napr. desiatkové Cislo:
574,65 = 57465x10? = 5746,5x10"'=57,465x10'=0,57465%10°
dvojkové Cislo:
1101,1101 =110111,101x10"=1,1011101x10" = 0,11011101x10™"
Vzhladom na to, Ze v pocitaci pracujeme stale v tej istej Ciselnej sUstave, m&zeme zapis eSte zjednodusit tym, Ze

zaklad sustavy vynechame a kazdé Cislo bude zobrazené usporiadanou dvojicou cisel (mantisa, exponent), pre
ktoré je vyhradeny presny pocet bitov.

Podobne ako pri pevnej radovej Ciarke, aj teraz je radova Ciarka mantisy pevne umiestnena hned za
znamienkom, takZe mantisa je v pocitali zobrazena s hodnotou mensou ako jedna - netreba uchovavat celu
Cast mantisy a ani radovu Ciarku.

Aby sme dosiahli maximalnu mozZnu presnost, upravujeme ¢islo vzdy do takého tvaru, aby prva Cislica mantisy
bola nenulova (s prisluSnou zmenou exponentu). Tomuto procesu hovorime normalizacia a takto upravené
Cislo nazyvame normalizované.

Napr. ¢islo 0,001011x10100 by sme upravili na tvar 0,101100x10010.
Poznamka

DnesSné pocitace obycajne poskytuju moZnost pracovat ako v pevnej, tak v pohyblivej radovej €iarke. Pri praci s cislami
v pohyblivej radovej Ciarke pocita€ sdm robi kontrolu normalizacie. Ak je vysledkom operacie €islo nenormalizované, systém
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obycajne vykona normalizaciu sam.

Pouzitim pohyblivej radovej Ciarky sa sice rozsiri rozsah pouzitelnych cisel, ale napriek tomu je stale
obmedzeny. Ak pri niektorej operacii vznikne ¢islo, ktorého exponent presahuje maximalnu dovolend hodnotu,
hovorime o preplneni.

Ak zobrazujeme nenulové ¢islo, ktorého exponent je mensi ako minimalny exponent, vznika strojova nula.

Ak je pocet radov mantisy vacsi ako pocet bitov vyhradenych pre zobrazenie mantisy, najnizSie rady sa po
normalizacii zanedbavaju.
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